



法務部矯正署桃園監獄

廉政電子報



NEWSLETTER

本月焦點

2024年11月號 政風室編輯



鄭部長出席「重傷馨生人關懷活動暨馨生市集」 鼓勵馨生家庭開展新生活

法務部鄭銘謙部長於 10 月 19 日親臨由財團法人犯罪被害人保護協會(下稱犯保協會)與日月潭國家風景區管理處共同舉辦..... (繼續閱讀 p.2)

焦點論壇號召企業公私協力聯袂助「更」 強化社會安全網

為有效提升企業僱用更生人意願，以實際行動實踐企業社會責任，達成公私部門攜手強化社會安全網之目標，法務部矯正署..... (繼續閱讀 p.4)



「更」家安心、「保」你平安強化 公私協力共織弱勢更生人保護網

為落實賴總統「國家希望工程」政策目標，法務部鄭銘謙部長上任後宣示推動溫暖、有感柔性司法，建構不漏接的更生保護服務..... (繼續閱讀 p.6)

圖利與便民的界線

常有民眾洽公時，希望公務員給個方便，以達便民之服務目的。但公務員執行公務，需善盡職責，秉持依法行政，不瞭解之民眾常誤以為公務員有所刁難，產生民眾之誤解。固有釐清圖利與便民之需求..... (繼續閱讀 P.8)



「通訊交易」知多少？

隨著網際網路交易發達，消費者動動手指在電腦、平板和手機上購物行為日益普遍，為保障消費者購物權益，消保法第 19 條明文規定..... (繼續閱讀 p.13)

咖啡可抵銷久坐危害 一天喝這麼多能防心血管疾病

久坐是現代人健康大敵，而被認為適量飲用有益健康的咖啡竟能夠抵銷？科學家調查每日久坐時間和咖啡攝取量與心血管疾病..... (繼續閱讀 p.15)



胸腔醫：以為是感冒咳嗽 當心已為肺癌早期症狀

藝人汪建民於去年 11 月檢查出肺腺癌 4 期，經過 10 個月治療原本狀況好轉，還努力撐住病體復出工作，沒想到 8 月底癌細胞失控..... (繼續閱讀 p.17)

鄭部長出席「重傷馨生人關懷活動暨馨生市集」 鼓勵馨生家庭開展新生活

法務部鄭銘謙部長於 10 月 19 日親臨由財團法人犯罪被害人保護協會(下稱犯保協會)與日月潭國家風景區管理處共同舉辦之「『燦爛之夜馨光秀』重傷馨生人關懷活動暨馨生市集」，此



次活動係法務部與犯保協會透過跨機關的協力合作，整合社會資源，以實際行動支持重傷被害人及其家屬走出家門，在風光明媚的湖畔更精心安排藝術表演，療癒重傷馨生家庭的身心。此外，「馨生市集」，匯聚全國各地共 14 個分會的馨生商家參與展售，產品豐富多元，期望透過伊達邵遊客中心廣場絡繹不絕的人潮，推廣優質的馨生商品。

鄭部長在犯保協會張斗輝董事長、法務部保護司林嘉慧督導參事、林秀敏副司長、部長辦公室陳玉萍主任等人陪同下，與馨生人共進午餐，表達關懷與慰問。鄭部長於致詞時表示，重傷被害人不僅承受突如其來的身心創傷，更面臨長期且艱難的復原過程，這些衝擊對於生理和心理均造成巨大影響，此次活動充分給予重傷被害人支持與陪伴，讓馨生家庭感受到政府與社會的關懷及溫暖，幫助他們走出傷痛，重新找到生活節奏，勇敢面對未來挑戰。

鄭部長隨後前往於伊達邵遊客中心廣場舉辦的「馨生市集」，並和重傷馨生家庭共同觀賞「馬戲之門」的精彩演出。馨生市集起源於犯保協會推動之「安馨計畫」，透過各地分會開設多元化的技

藝課程，協助馨生人習得一技之長，促進經濟自立，讓失去經濟支柱的馨生家庭重拾生活動力；更可貴的是，也讓有相似傷痛經驗的馨生夥伴在團體中彼此扶持，互相鼓勵，共度難關，一起展開嶄新生活。鄭部長強調，馨生市集為馨生人搭建展示才華的舞台。每一件手作品，不僅展現馨生人的創作能力，更蘊藏著背後的感人故事，希望每位遊客都能共襄盛舉，用實際行動購買支持馨生商品，將充滿愛與希望的產品帶回家。

本次「重傷馨生人關懷活動暨馨生市集」在日月潭花火節期間舉辦，吸引了來自全國各地的遊客參與。透過犯保協會與日月潭國家風景區管理處的跨機關合作，不僅增強馨生人新生的信心與勇氣，更彰顯柔性司法的溫暖及力量，並藉此宣導「犯罪被害人權益保障法」，希望更多人能了解被害保護議題的重要性，深化司法保護的觸角。

(資料來源：法務部)

焦點論壇號召企業公私協力聯袂助「更」 強化社會安全網

為有效提升企業僱用更生人意願，以實際行動實踐企業社會責任，達成公私部門攜手強化社會安全網之目標，法務部矯正署（下稱矯正署）於 113 年 9 月 26 日舉辦「公私協力焦點論壇」。本次活動以

「企業助『更』、互利共生」為主軸，現場邀集產官學界代表及企業與會，共同研議取得現階段共識基礎並深化後續合作契機，有效發揮企業服務廉政平臺之跨域溝通整合功能。

當前刑事政策理念，刑罰執行之終點已由「應報」轉換為教化復歸與再社會化，矯正署持續推動「監禁、沉澱、蛻變、復歸」等各階段處遇措施，引導收容人喚起自主良善認知與尊重生命意識，並同時習得一技之長以利復歸社會。為使更生人回歸社會的最後一哩路能走得更平穩，並涵養企業落實社會責任意識，矯正署於今年成立企業服務廉政平臺，結合財團法人臺灣更生保護會（下稱更保會）更生事業群計畫與勞動部勞動力發展署（下稱勞發署）更生僱用補助相關計畫，積極與監內外作業廠商及潛在廠商，汲取企業端對於聘僱更生人的經驗與建議，聆聽需求、解決問題，並進一步彙整實務爭議或困境作為論壇議題。

本次論壇由法務部鄭部長親臨致詞表示，「溫暖、有感」一直是法務部長久以來的施政核心，矯正署成立本次企業服務廉政平臺，除攜手更保會與勞發署分別運用「友善廠商更生事業體」及更生人



僱用補助措施，並號召友善更生企業，願意僱用更生人，給予更生人最實質、最底氣的支持，使其順利復歸社會並成為穩定社會安全的力量。揭開序幕後，由林嘉慧督導參事、更保會張斗輝董事長、廉政署馮成署長、勞發署蔡孟良署長及矯正署周輝煌署長等，共同就公私協力更生復歸及企業實踐社會責任議題，號召企業加入支持更生人就業復歸之行列。

專題報告由矯正署、企業代表「龍行天下餐飲股份有限公司」負責人黃偉誠與更生人代表佛光山慈悲社會福利基金會林宏弦布教師擔任主講人。分別從矯正轉銜復歸之技能訓練與就業輔導、友善更生事業體之成功經驗分享，以及更生人復歸路上，自身、家庭與社會大眾所應有之心理準備、堅定向善意志及平等接納包容態度等面向進行分享。

議題討論部分由矯正署周輝煌署長主持，並由林憲銘副署長、廉政署林心潔副組長、更保會柯嘉惠執行長、勞發署桃竹苗分署賴家仁分署長及中正大學楊士隆教授，分別針對「安全友善職場與企業社會責任」、「收容人成功復歸轉銜關鍵」、「公私協力更生順利復歸社會」、「媒合及補助措施推介就業」及「提升優良廠商合作之接受度」等五大面向進行與談及研議策進方向。會中回應企業問題與需求，進行雙向溝通，強化公私部門合作，健全社會安全網，提升國家整體競爭力。

(資料來源：法務部矯正署)

「更」家安心、「保」你平安

公私協力共織弱勢更生人保護網

為落實賴總統「國家希望工程」政策目標，法務部鄭銘謙部長上任後宣示推動溫暖、有感的柔性司法，建構不漏接的更生保護服務，讓需要幫助的更生人都能獲得協助。為服務更



多的更生個案，臺灣更生保護會與富邦人壽共同推動弱勢更生人「微型保險」服務，由富邦人壽支應所有投保費用。並由臺灣更生保護會於 10 月 16 日假法務部文史陳列室辦理捐贈儀式，鄭部長與富邦集團蔡明忠董事長均親臨會場參與。「微型保險」專案為弱勢更生人及其家庭編織一道保護網，預防家庭因為意外事件而陷入經濟困境，彰顯法務部、臺灣更生保護會、富邦集團公私協力，以創新的合作模式，展現照顧更生家庭的決心，共創美好的社會價值。

鄭部長致詞表示「微型保險」用意是提供經濟弱勢或特定身分者基本人身保險保障，填補政府社會保險或社會救助機制不足之缺口。由於許多更生朋友多是從事體力勞動工作，收入不穩定，且多數無投保勞工保險，勞動工安意外風險高，倘若不幸遭遇意外身故或受傷失能，會使家中經濟陷入困境。因此「微型保險」對於身為家中經濟支柱的弱勢更生人非常需要。感謝富邦集團蔡董事長以實際行動支持更生保護工作，自 109 年開始，每年捐贈臺灣更生保護會新臺幣 1 千萬元，讓臺灣更生保護會能夠提供更多元服

務，幫助更多更生朋友重返社會。而本次富邦人壽對「微型保險」服務的全力支持，亦讓社會深刻感受到富邦集團在蔡董事長的領導下，對於「企業社會責任」的重視，以及具備社會關懷與關注公益的企業文化。

法務部偕同臺灣更生保護會長期辦理更生人就業、就學、居住、急難救助與家庭支持等更生保護服務。透過「微型保險」措施，讓弱勢更生人更加安心就業，提供更生人及受扶養家屬經濟和心理上的雙重支持，降低受扶養的年老父母以及未成年子女等家屬，因更生人發生意外所引發的生活困頓，創造更堅韌的更生保護網，具體實踐賴總統「國家希望工程」照顧弱勢者的政策目標。

(資料來源：法務部)

圖利與便民的界線

為常有民眾洽公時，希望公務員給個方便，以達便民之服務目的。但公務員執行公務，需善盡職責，秉持依法行政，不瞭解之民眾常誤以為公務員有所刁難，產生民眾之誤解。固有釐清圖利與便民之需求，除提升行政效能外，並可減低民眾對公務員之誤解。



Q1：圖利罪的規定為何？

A1：貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款、第 5 款有下列行為之一者，處 5 年以上有期徒刑，得併科新臺幣 3 千萬元以下罰金：

四、對於主管或監督之事務，明知違背法律、法律授權之法規命令、職權命令、自治條例、自治規則、委辦規則或其他對多數不特定人民就一般事項所作對外發生法律效果之規定，直接或間接圖自己或其他私人不法利益，因而獲得利益者。

五、對於非主管或監督之事務，明知違背法律、法律授權之法規命令、職權命令、自治條例、自治規則、委辦規則或其他對多數不特定人民就一般事項所作對外發生法律效果之規定，利用職權機會或身分圖自己或其他私人不法利益，因而獲得利益者。

Q2：圖利罪的構成要件為何？明知違背法令，圖自己或他人之不法利益。

A2：第一：直接故意(刑法第 13 條)

行為人對於構成犯罪之事實，明知並有意使其發生者，為故意。

圖利罪僅處罰故意犯，不罰過失犯，只要無圖利之故意，則不構成圖利罪。

法院認為：按公務員之行政行為，本即有導致相關人民獲利或不利之結果，不能單純以公務員之行為已使人民獲得利益之結果，反向推論而謂該行政行為即為圖利行為，故圖利罪之成立與否，重在審查公務員於行政行為時，有無圖自己或其他私人不法利益之犯意...。(最高法院 91 年度臺上字第 6006 號判決)

第二：圖利罪要件~違背「法令」

依立法理由之說明，該「法令」係指法律、法律授權之法規命令、職權命令、委辦規則等，對不特定多數人民就一般事項所作對外發生法律效果之規定而言。

第三：圖利罪要件~不法利益

僅為單純行政便宜、反射利益、尚未轉換為可計算數額財產上利益之單純的期待之利益，尚與圖利罪成立要件有間。實務上認為屬不法利益者：

- (1)「農牧用地」變更為「建地」
- (2) 私自留存週轉金=>可依利息計算利益
- (3) 出海作業之不法利益

(4) 取得使用執照之利益 Q3 :

便民與圖利究竟差別在哪？

A3：圖利：係公務員作出不合法令規定的行為，主觀上有為自己或他人獲取不法利益的意圖，在客觀上有圖取不法利益的積極行為。

便民：係公務員於執行職務中，在法令容許範圍內所為利民的行為，所獲取為合法利益。

舉例：核發工程款的承辦員，於長官批准後，當日即電話通知包商前來領款，這是便民；如長官批示工程款之發放，當需再核對有無按圖施工，而承辦員在包商苦求下予以通融，就可能是圖利。

圖利與便民都是給予人民利益或好處，但圖利的行政行為是不合法，而便民則是合法給予人民利益，所以圖利與便民兩者是可以區分的。司法實務的見解，圖利與便民的最主要區別是以有無違背法令為判斷。而從便民的角度看，便民就是依法行政。便民主要是：

1. 沒有為自己或他人圖取不法利益的故意及意圖。
2. 本於職務在法令許可之範圍內所為。
3. 只是在手續或程序上給予他人方便。
4. 他人所獲得者，是合法的利益。

Q4：簡介一下便民的實際案例？ A4：

(一) 行政流程簡化

例如：行政機關為簡化人民申領補償費發放流程，提供各項申請表單（包括申請書、委託書、切結書、保證書等），

並請各地政事務所、委託代發銀行，配合業主需求隨到隨辦，俾使各項補償費均能順利發放，達成工作進度

(二) 工作時程縮短

例如：地政事務所設置「單一窗口謄本服務區」及地籍資料電腦化作業，提供民眾隨到隨辦、單一收件窗口之全程服務，並縮短民眾申請謄本時間，提昇行政效率

(三) 作業流程透明

例如：關稅機關之通關作業流程及海關處理情形，進口貨物進儲、收單、驗貨、分估、銷艙、徵稅、放行、提貨，以及出口貨物進倉、收單、驗估、放行、銷艙等流程，廠商及業者可透過「海運通關資料庫」及「空運通關資料庫」上網查詢，以加速通關並提昇服務品質。

(四) 再舉一些案例比較說明：

- ◆工程施作階段，協助廠商排除施工困難，就是便民；若估驗計價超估或尚未竣工，卻通過竣工報告，就會是圖利。
- ◆徵收工程用地時，協助地主地上物補償費的請領程序，就是便民；若超估或虛估補償費用，就會是圖利。
- ◆協助合乎法律程序規定的當事人，就採購文件或資料答覆查詢、提供閱覽或製給影本，就是便民；若與特定業者勾串，在不符合法律規定情形下，洩漏、提供、交付應保密的採購文件或資料，就會是圖利。

◆承辦採購案件，協助廠商依政府採購法退還押標金 或保證金，就是便民；若如符合應沒收押標金，或 不得退還保證金的情形，卻因廠商的請託而退還， 就會是圖利。

結語：藉由瞭解便民與圖利罪之區別，讓民眾明瞭公務員依法行政之職責，避免洽公過程中產生的誤解，提升廉能政府的信賴與形象。

(資料來源：法務部臺灣高等檢察署)

通訊交易

知多少?

Chinese
中文

通訊交易 知多少

隨著網際網路交易發達，消費者動動手指在電腦、平板和手機上購物行為日益普遍，為保障消費者購物權益，消保法第19條明文規定，通訊交易可以有7天無條件解除權。

什麼是通訊交易？

指企業經營者以廣播、電視、電話、傳真、型錄、報紙、雜誌、網際網路、傳單或其他類似之方法，消費者於未能檢視商品或服務下而與企業經營者所訂立之契約。例如：網購服飾商品、電話及電視購物...等。

通訊交易享有特殊解約權

通訊交易的消費者可以在收到商品或接受服務後7日內，以退回商品或書面通知方式，無須說明理由及負擔任何費用或對價解除契約。至於實體店面購買商品，因為當下可以檢視商品，所以除非店家有特別約定，不然沒有7天解除權的適用哦！

通訊交易解除權 合理例外情事是用準則

105年1月1日起考量實務交易產生的爭議，消保法就部分性質特殊的商品或服務，訂定「通訊交易解除權合理例外情事適用準則」，將符合準則規定的商品或服務，排除7天的解除權，以平衡業者和消費者間的權益。

7



(資料來源：行政院消費者保護處)

咖啡可抵銷久坐危害

一天喝這麼多能防心血管疾病

久坐^久是現代人健康大敵，而被認為適量飲用有益健康的咖啡竟能夠抵銷？科學家調查每日久坐時間和咖啡攝取量與心血管疾病以及死亡率之間的關聯，發現不喝咖啡的人群裡，久坐時間越長，全因死亡風險也更高，但這種關聯在愛喝咖啡的人群中並未觀察到。



蘇州大學研究團隊發表於《BMC public health》期刊的文章指出，喝咖啡可抵消久坐帶來的危害，每天久坐時間大於 6 小時且不喝咖啡者的死亡風險是每天坐小於 6 小時且喝咖啡者的 1.58 倍。

研究者從全國性大樣本的美國國家健康與營養調查（NHANES）中收集到 59,842 人，在納入排除標準篩選後得到 10,639 名合格參與者，隨訪時間長達 13 年，累計記錄到 945 人死亡，其中 284 人死於心血管疾病。

研究進一步發現每天超過 8 小時的久坐增加了全因死亡和心血管疾病的死亡風險；具體來說，與一天久坐小於 4 小時的相比，一天坐大於 8 小時參與者的全因死亡風險顯著增加了 46%，因心血管疾病而死亡風險則增加了 79%。

而飲用咖啡是一項保護因素；與不飲用咖啡者相比，當每日的咖啡飲用量大於 540g（約等於 2.16 杯），全因和心

血管疾病死亡風險分別降低 33%和 54%。與此同時，隨著咖啡攝入量的增加，因心血管疾病的死亡風險也顯著下降。

多變量 Cox 比例模型顯示，每天久坐時間大於 6 小時且不喝咖啡者的全因死亡率顯著高於每天坐低於 6 小時的咖啡飲用者，前者是後者的 1.58 倍。值得注意的是，久坐與死亡率增加之間的關聯僅在不喝咖啡的成年人中觀察到，在喝咖啡的成年人中則沒有觀察到。

研究者推測，這背後的原因與炎症息息相關。咖啡中含有 1000 多種化合物，最常見的自然是咖啡因、綠原酸、咖啡酸和咖啡醇等多種具有抗炎特性的多酚。由於咖啡是一種複雜的化合物，還需要更進一步研究來闡明咖啡的理想飲用方式和份量。

(資料來源：聯合新聞網/元氣網/焦點/健康知識)

胸腔醫：以為是感冒咳嗽

當心已為肺癌早期症狀

藝人汪建民於去年 11 月檢查出肺腺癌 4 期，經過 10 個月治療原本狀況好轉，還努力撐住病體復出工作，沒想到 8 月底癌細胞失控，再檢查已侵蝕全身骨頭，9 月初住進醫院後，就再也沒出來，昨晚病逝於醫院，享年 56 歲，汪建民的妹妹處理完後事在臉書發文昭告親友。



肺腺癌成為台灣新癌王

依據國健署 2021 年癌症登記報告，連十五年居首位的大腸癌，被過去位居第二位的肺癌擠下，肺癌躍升發生人數最高癌症。台大醫院外科部主任陳晉興表示，肺癌 2020 年發生人數已位居第二名，且死亡人數已連續十年排名第一，直到 2022 才開始推動篩檢，相信下一年度的肺癌發生人數會更多。

肺癌早期症狀易與感冒混淆 不抽菸者應留意空污

台北榮總胸腔部主任、台灣胸腔暨重症加護醫學會理事長陳育民之前受訪談汪建民狀況曾指出，肺癌早期症狀包含咳嗽，容易被和感冒混淆，也有些人會出現氣喘、咳血等，四期患者有些會出現聲音沙啞的症狀，比較不典型的症狀表現，如腦中風、骨頭疼痛，如肩胛骨、脊椎骨、肋骨疼痛等，則和癌細胞轉移有關。

很多患者被診斷時都已是晚期，抽菸習慣、空氣汙染、職業類別與家族史等，都是可能的影響因子，陳育民說，如果在很年輕時就抽菸，例如在國中染上菸癮，在 30、40 歲罹患肺癌的風險，就會相對增高。但現在不少患者不抽菸仍罹患肺癌，很可能就是吸入二手菸所致，也提醒民眾要留意空氣品質指標，如果空品不佳，就避免到戶外活動，如有戶外活動需求，要記得配戴口罩。

預防肺癌從生活習慣與定期檢查做起

戒菸：肺癌的預防首先從戒菸開始，菸為致癌物，吸菸尤其會引起肺癌。

杜絕二手菸：將二手菸吸入肺部，因其分子微小，容易積在肺部周邊的小氣道內，會危害肺部健康，二手菸也較容易危害女性的肺部健康。

空污：為避免空氣污染，危害呼吸道的健康，應做好自我呼吸道的保護，例如：外出戴口罩。

避免過度暴露於致癌環境：礦業、合成塑膠業、石綿接觸者、油漆製造業、金屬業及過度曝露於有放射線的環境，將提高罹患肺癌的風險，如因工作需要難以避免，也需加強工作時的自我保護（衣著、口罩等）以避免身體接觸過多的致癌物質。

飲食：建議多吃各種綠葉蔬菜和蕃茄對預防肺癌有明顯的保護作用。

定期健檢：定期檢查中除了 X 光外，還可以透過低劑量電腦斷層（LDCT）進行檢查。111 年起，國健

署對特定族群提供「低劑量胸部電腦斷層檢查 (LDCT)」補助。免費篩檢對象包括：

1. 具有肺癌家族史：50 歲到 74 歲的男性或 45 歲到 74 歲的女性，且其父母、子女或兄弟姊妹經診斷為肺癌之民眾。
2. 有重度吸菸史者：50 歲到 74 歲吸菸史達 30 包-年以上，有意願戒菸或戒菸 15 年內的重度吸菸者。

不符合 LDCT 篩檢的民眾，有健檢計畫時，有需求可自費加做 LDCT，頻率二年一次即可，費用約為 5 千元。一旦自費民眾檢出異常，後續治療費用則會由健保接手，民眾不必擔心。

(資料來源：聯合新聞網/元氣網/癌症/肺癌)